

SUS RIPCION

NOTICIERO SALMARTINO

ANUNCIOS

En la capital, un mes... Fuera de la capital (trimes... Portugal, trimestre... Demás países extranjeros... Número atrasado...

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de color... En 8.ª plana, antes del pie de imprenta... En 1.ª plana a peseta línea... Gacetas en 8.ª plana, 0'50 pesetas línea... Esquelas de defunción, desde 5 pesetas...

PAGO ADELANTADO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (DOS EDICIONES DIARIAS)

Oficinas y talleres: Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO.. DIARIO ILUSTRADO es el periodico de más circulación en la región

Alcance postal

Madrid 28

Aun cuando se había dicho que hoy comenzaría en el Senado el debate político, sufrirá nuevo aplazamiento hasta el lunes.

Así se lo han comunicado a Sagasta los señores Sánchez Toca y Esteban Collantes.

Este último es el encargado de iniciar el debate.

En la discusión intervendrán además de los señores citados ya el duque de Tetuán y el señor Labra.

Sin embargo hay gran animación para este debate, y se comprende, después del fracaso que han sufrido las minorías en el Congreso, donde creían tener ganada la batalla.

Así pues, el debate durará pocas sesiones.

En el caso de que sea planteado, pues a última hora hasta se dudaba de que haya debate político en el Senado.

—Han regresado a sus distritos la mayoría de los diputados ministeriales que vinieron a Madrid atendiendo las indicaciones del Gobierno.

Para cubrir la vacante producida por la dimisión del señor Gómez Segura, ha sido nombrado director de Agricultura el duque de Vibona; director de Obras públicas ha sido nombrado el señor Aura Boronat.

El ministro de Instrucción pública, ha puesto hoy a la firma de S. M. la concesión de la gran cruz de Alfonso XII a favor del pintor Sorolla.

El referido ministro sigue recibiendo de los estudiantes de Barcelona, telegramas redactados unos en francés, algunos en catalán y otros en inglés, protestando

contra su decreto sobre la enseñanza del Catecismo en castellano. El ministro ha dicho que cerrará la Universidad si continúan los alborotos.

Despachos recibidos de la Isla de Cuba manifiestan que en la capital de la Habana, un grupo revolucionario organizó una manifestación para protestar de las autoridades.

Los manifestantes recorrieron varias calles gritando: ¡abajo los yanquis! ¡muera los invasores! ¡viva Cuba libre! y por último dieron varios gritos de ¡viva Español!

Créese que si sigue el estado anárquico que hoy día existe en la Gran Antilla, se declarará el estado de guerra.

Dicen de Barcelona que en el interior de la Universidad varios grupos de estudiantes produjeron gran alboroto, cantando el himno Les Segadors y la Marsellesa.

Al pasar una pareja de la guardia civil frente a la Universidad, los estudiantes arrojaron varias piedras, una de las cuales alcanzó a un guardia, la pareja penetró en el vestíbulo, repartiendo cintarazos.

En la plaza de la Universidad se agolpó numeroso gentío.

PALMA.

Premio importante

La Sociedad Agrícola de Lombardía concede un premio de 15.000 francos al autor de la mejor Memoria que trate de la influencia de la electricidad sobre la vegetación y sobre las industrias agrícolas.

La primera parte del tema es sumamente interesante. Según autorizadas opiniones, las corrientes eléctricas elevan la temperatura del suelo, favorecen algo la humedad y facilitan la descomposición de los elementos químicos necesarios para el desarrollo vegetativo, constituyendo por lo tanto un poderoso elemento de fertilidad.

No se trata, por otra parte, de un punto que no haya salido del campo de la teoría, antes todo lo contrario, puede asegurarse que ya ha entrado su confirmación en la práctica. Desde que Ros, en 1845, aplicó con éxito corrientes eléctricas como excitantes de la vegetación, la idea ha ido abriéndose camino. El procedimiento consiste en colocar de trecho en trecho escarpas de cobre unidas a hilos metálicos que crucen el campo en todas direcciones ó enterrar planchas de cobre y zinc unidas por hilos metálicos de modo que surtan el efecto de una pila eléctrica.

En Rusia y en los Estados Unidos es donde se han generalizado más estas curiosas aplicaciones de la electricidad.

Se ha probado que las semillas electrizadas germinan más pronto y dan mejor fruto que las no electrizadas, y según experiencias practicadas en Rusia en dos campos de iguales condiciones, electrizados uno y otro no, una plantación de patatas produjo en el primero una cosecha tres veces mayor que en el segundo.

Las Memorias hay que dirigir las a dicha Sociedad, establecida en Milán en el palacio de Arcivescovielle antes del día 30 de Septiembre de 1906.



Mañana: San Andrés apostol, y Santa Justina.

San Andrés.—Fué originario de Betsaida. Habiendo oído un día a San Juan Bautista aquella exclamación: «Ves allí al Cordero de Dios», señalando a Cristo con el dedo, Andrés le siguió permaneciendo todo el día con él. Andrés predicó el Evangelio en Judea; corrió la Tracia y el Epiro visitó la Escitia, la Capadocia, la Galacia y la Bitinia, hasta los confines del mar Negro. Habiendo ilustrado las referidas provincias con la luz de la fe, entró en Patras ciudad de Acaya, donde continuó predicando el Evangelio. El proconsul Egras le prendió y lo puso en la cárcel. Después de haberle azotado cruelmente, le mandó crucificar, permaneciendo vivo en la cruz por espacio de dos días enteros, desde donde enseñaba al pueblo; y rogando al Se-

ñor que no permitiese que le quitaran vivo de la cruz, fué rodeado de un gran resplandor que bajó del cielo, y desvaneciéndose poco después la luz, entregó su espíritu al Criador el 30 de Noviembre del año 63, siendo emperador Nerón.

CULTOS.—Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco y media.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilia.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M.

Clericia.—Misas rezadas desde las cinco.

Iglesia conventual de San Esteban.—Ultimo domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco.

Iglesia conventual de San Francisco (Padres Capuchinos).—Misas rezadas desde las cinco y media.

Iglesia de Santiago.—Termina el mes de ánimas, por la mañana a las ocho y por la tarde al oscurecer.

Purísima Concepción (Agustinas).—Continúa la novena a su excelsa patrona y titular.

San Martín.—Comienza la novena a la Purísima Concepción.

La enseñanza privada y la inspección oficial

La «Gaceta» ha publicado una real orden del ministerio de Instrucción pública dictando disposiciones acerca de la inspección de la enseñanza privada para cumplir el real decreto de primero de Julio.

Dice así la parte dispositiva de dicha real orden:

1.º Que los rectores, directores é inspectores de Instrucción pública dirijan un aperechamiento a los directores de colegios de enseñanza privada que a la fecha de esta real orden no hayan cumplido con las prescripciones del real decreto de primero de Julio, señalándoles un plazo de ocho días, y haciéndoles presente que en lo sucesivo se tendrán que atener a las consecuencias de actos ejecutados con infracción manifiesta de las disposiciones vigentes; y

2.º Que las autoridades académicas citadas informarán a esta superioridad de los establecimientos que, a pesar del aperechamiento superior, no cumplan con las citadas diligencias necesarias de comprobación y remitiendo relación de ellas a este ministerio.»

CURIOSIDADES

UN CANÓN CARGADO TREINTA AÑOS

No fué flojo el susto que debieron llevarse un día, no hace mucho tiempo, los vecinos de la casa en que vive el ministro de Obras públicas del Japón.

En la antecámara que precede al despacho del ministro, veíase a manera de bibelot un precioso obús, regalo de Armstronge, el gran fabricante, que hace treinta años lo envió con este objeto, diciendo, naturalmente, que el proyectil no contenía ninguna materia explosiva.

Pues bien; por una causa que se ignora todavía, un día, este proyectil que adornaba la habitación, explotó, llevándose por delante las dos piernas de una pobre criada, que quedó muerta en el acto. Un ayuda de cámara que en aquel momento entraba en la habitación, recibió una lluvia de cascos del proyectil en la cara y en un brazo, que le hirieron gravemente. La habitación ha quedado medio en ruinas, y el edificio resentido.

Lo extraño es que, como se ha dicho, hace treinta años que el proyectil estaba en aquel sitio.



COMBINACION EN PUERTA Madrid 29.—9'25.

En los círculos políticos se viene diciendo desde anoche que el ministro de la Gobernación prepara una pequeña combinación de Gobernadores.

INTRANQUILIDAD EN LONDRES

Madrid 29.—10'15.

Telegramas de la capital de Inglaterra dan cuenta de que reina gran ansiedad por conocer si los temporales que se han dejado sentir en el golfo de Vizcaya han ocasionado siniestros.

Se esperan también con interés noticias del cruceo que conduce a Chamberlain al África del Sur.

Mi padre me envolvió en una sábana y en una manta de lana, me llevó a casa en sus brazos y me metió en la cama.

Gracias a los medicamentos prescritos por el doctor se operó en mí una violenta reacción y fui acometido por una fiebre que amenazó mi vida por segunda vez. El doctor temía que el calor de mi sangre me produjese un ataque cerebral y pusiese bruscamente fin a mis sufrimientos.

Permaneci en este estado hasta después de media noche, entonces cesó la fiebre poco y caí a roncón seguido en un profundo sueño.

El doctor declaró que el mayor peligro había pasado y creyó poder afirmar que el accidente no tenía consecuencias funestas para mí.

Mi madre y mi hermana mayor quedaron solas a velar a la cabecera de mi cama.

Luego que el señor Pavelyn hubo tranquilizado a su mujer acostado a su hija en una cama caliente, volvió al sitio donde estaban soplando los vientos de tabaco en la nariz.

Este hombre generoso se arrojó junto a mí, me tomó las dos manos y trató de volverme a la vida. Rosa, que había recobrado por completo el conocimiento, le había referido que yo había saltado al estanque y levantado su cabeza fuera del agua para impedir que se ahogase.

Su padre le había hecho creer que yo había igualmente vuelto en mí, porque temía con razón que en la situación en que se encontraba ella, la noticia de mi muerte le haría un golpe fatal.

El señor Pavelyn me hizo llevar a la cocina, porque esta pieza estaba muy alejada del cuarto de dormir de su hija. Trajeron ropas de cama, me desnudaron y cubrieron con gruesas mantas de lana.

El doctor llegó por fin y empleó remedios energicos para volverme la respiración y el pulso, que había cesado de latir. El lo logró al fin después de largos esfuerzos. Yo comencé a hacer algunos movimientos y abrí los ojos, pero ni veía ni oía, y por más que me hablaban al oído y me hacían gestos, yo no mostraba conocimiento alguno de lo que pasaba en mi alrededor.

Entonces solamente el señor Pavelyn envió una sirvienta a participar a mis padres, con toda la prudencia posible, que yo había caído al agua y que el frío y el susto me habían trastornado un poco.

Mis padres, temiendo mayor desgracia, acudieron presurosos al castillo. Viéndome vivo tuvieron la fuerza de dominar su angustia y exigieron que me llevaran a su casa para cuidarme allí.

Al fin Rosa consiguió también apresar una que abría y cerraba sus alas al sol sobre el tronco de un árbol. Era una mariposa de un rojo oscuro con manchas de plata y azul.

Es imposible describir el gozo de Rosa. Como una cabra escapó a través del césped y voló hacia sus padres con tanta rapidez que yo no podía casi seguirla. Ella misma había cogido el resplandor de la mariposa, creyéndose que desde entonces no podría escaparse ninguna mariposa. Un instante después corría ella de nuevo con pasión.

Continuamos durante largo tiempo esta caza divertida. Los señores Pavelyn habían entrado en el castillo después de tomar café.

Mientras yo saltaba, la red en el aire, delante del bosquecillo de goringuillas, Rosa se había alejado de mí, persiguiendo una mariposa en dirección opuesta.

De repente oigo un violento estallido... Vuevos los ojos hacia el sitio de donde había partido este ruido extraño. ¡Cielos! ¡Qué horrible cuadro! Veo a Rosa que cae por encima de la rota barandilla del puente y que se hunde en el agua lanzando un grito de angustia.

Mi lengua se desgarró, la sangre salta fuera de mi boca, grito con toda la fuerza que un mudo puede dar a sus gritos; pero son palabras las que salen de mi garganta, palabras claras y distintas. —¡Rosa, Rosa! ¡socorro, socorro! ¡Dios, Dios!

Mi exclamación aguda retumba a través de los jarales hasta las habitaciones del castillo.

Yo me lanzo; tengo a las mis pies quemando la tierra. Desde lo alto del puente mis ojos extrañados no ven más que un trazo del vestido de mi bienhechora. Sin pensar que no se nadar, salto en el estanque al lado de ella.



Marqués de la Victoria

30 de Noviembre

Cualquiera de las grandes manifestaciones de la inteligencia del insigne marino don Juan José Navarro hubiera sido suficiente para que su nombre figurara en la Historia en lugar escogido. Soldado aguerrido, general peritísimo, hombre de ciencia y escritor tan notable que mereció ser admitido en la Academia Española, todo esto fué el sabio marino á quien los reyes Felipe V y Fernando VI, colmaron de mercedidas distinciones, no obstante las envidias del ministro Patiño, que interceptaba los trabajos y memorias enviadas por aquél á la Corte y que eran fruto de sus estudios y de cultura.

Don Juan José Navarro, marqués de la Victoria, nació en Meeina, donde su padre era capitán del tercio viejo del mar Nápoles, el 30 de Noviembre del año 1687. En aquel tercio ingresó como soldado distinguido al tiempo que brillantemente seguía sus estudios de matemáticas y humanidades.

En 1708 formó parte de la expedición destinada á socorrer á Orán, y al crearse la compañía de guardias marinas se le confió la enseñanza de las matemáticas. Como no había textos adecuados para estos estudios, escribió Navarro su *Táctica naval, Teoría y práctica de la maniobra y El capitán de navío instruido en las ciencias y obligaciones en su empleo.*

De la corte, á donde había sido llamado por los reyes, que reconocían y admiraban sus méritos, pasó, por obra de José Patiño, á mandar un buque que partió para América, y de regreso á Orán, donde dirigió el embarco de tropas.

En un combate sostenido contra los ingleses el 22 de Febrero de 1744 y en el cual la escuadra francesa, nuestra aliada, abandonó á la española, que era muy superior en número al enemigo, alcanzó tan gran triunfo aquel ilustre almirante que fué premiado con el ascenso á teniente general y el título de marqués de la Victoria.

Como escritor, su obra admirable y monumental es el Diccionario de arquitectura naval, que le costó 37 años de constante trabajo, y que tiene profusión de hermosos dibujos, hechos por el propio marqués de la Victoria, que era también excelente dibujante.

A este hombre singular se deben dos inventos que hoy son de imprescindible necesidad después de reformados. Es uno de ellos el sistema de señales que perfeccionó Mazzanedo y el otro

el aparato al cual él llamó *salva-nos* que hoy llamamos salvavidas.

El 5 de Febrero de 1772 falleció en San Fernando el marqués de la Victoria, el primer marino de su tiempo y uno de los primeros que figuran en la marina española.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción)

Los destinos para sargentos

Por los capitanes generales de las regiones, se están dirigiendo comunicaciones á los Ayuntamientos, trasladando una real orden del ministerio de la Guerra, en la que se pide una relación de todos los empleos, cuyo sueldo sea menor de 1.500 pesetas, para anunciarse en la *Gaceta de Madrid* y *Diario Oficial* de aquel ministerio, y puedan ser solicitados por sargentos, cabos y soldados, con arreglo á la ley de sargentos.

En la comunicación se señala el número de guardias municipales, barrenderos, guardias de consumos y empleados de las oficinas, cuyas plazas deberán anunciarse.

Están dentro de esta ley todos los empleados que hayan sido nombrados posteriormente al año 1885.



Límite racional de la siembra clara

Tomamos estas observaciones de la hermosa relación de experimentos verificados por Damseaux sobre el crecimiento del trigo

Sabido es que no conviene nunca excederse en nada, y esto sucede también con la disminución de la cantidad de semilla, que no debe ser mayor que la disminución de plantas que se desea.

Damseaux ha observado que cuando una planta de trigo está aislada, produce en el nudo más cercano á la superficie tres vástagos, uno principal y dos secundarios. Si las condiciones son tales que pueda continuar la planta echando tallo, cada uno de los vástagos desarrolla luego otros tres, siguiendo la progresión de 9, 27, 81, etc.

Pero todos estos vástagos no crecen elevándose; solamente de 2 á 5 prosperan y producen espigas, porque únicamente en condiciones excepcionalmente favorables puede producir una sola simiente vástagos que lleguen á dar de 120 á 130 tallos provistos todos de espiga.

Lo más general es que el crecimiento de tallos comience solamente limitándose á dar vida á muchos vástagos nuevos, sin que

lleguen éstos á estar en condiciones de dar semilla.

Una de las causas que más favorece el desarrollo de los tallos, es precisamente la siembra clara, mientras que cuando se verifica espesa, quedan las plantas muy próximas entre sí y falta á cada una el espacio que sería necesario para efectuar aquella importantísima función.

De lo dicho se desprende, según Damseaux, como puede suceder, que en un principio, se alcancen con pocas "semillas" mayor número de plantas, porque cada una de ellas se habrá multiplicado.

Pero desgraciadamente, cuando llegaría el momento de cortar las espigas, el número de éstas no corresponderá al de las plantas, porque muchas de éstas comenzaron á vivir, pero no tuvieron fuerza para llegar á su último destino, como habría sucedido si todas ó casi todas hubieran sido procedentes directamente de la semilla propia.

Según el distinguido agrónomo belga, pues la siembra "muy clara", no puede aconsejarse más que cuando la fertilidad del terreno ú otras condiciones favorables permitan observar que la gran producción de tallos deteriorada por la siembra muy clara, no queda incompleta y estéril, sino que con ella se llega á alcanzar el resultado que fácilmente se obtendría con el empleo de mayor número de semillas.



Dicen de Marsella que continúa sin solucionar la huelga de obreros de aquel puerto.

En tiempos del ministro Sr. Rodríguez estuvo el cambio de los francos á 30 por 100.

El sabio señor Eguilior ha conseguido ya que llegue el cambio á 37. Y dicen que este ministro es de los notables.

Pues si llega á ser de los suspensos! Los periódicos de Ciudad Real hacen correr la noticia de que la casa donde nació el invicto general don Baldomero Espartero, se piensa enagenar en 1.000 duros.

La Prensa excita al Gobierno á que la histórica vivienda sea adquirida por el Estado.

El matador del cochero Zaballa ha sido preso.

Estaba escondido debajo de una cama, cuando fué descubierto.

En el sitio de... los valientes.

Telegramas de Wasingthon dicen que, el gobierno de aquella República

ha prohibido la exportación del ganado vacuno.

La causa no es otra que la enfermedad de la glosopeda que padece el ganado.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden disponiendo que el Consejo de disciplina en las Universidades conozca de las faltas cometidas por los alumnos oficiales, y que el Consejo universitario entienda en los hechos contrarios á la disciplina y régimen académicos realizados por alumnos no oficiales.

Recíbense noticias diciendo que la vinda del célebre fabricante de cañones Mr. Krupp, ha destinado tres millones de marcos para construir un asilo donde sean acogidos los obreros ancianos y enfermos de sus talleres.

En París se ha celebrado un duelo á espada entre el vizconde Perguese y el senador Prevost, resultando el primero herido de bastante gravedad en un brazo

A las 17 plazas vacantes de profesores de Caligrafía en los Institutos generales, han acudido 209 solicitantes, entre ellos 12 licenciados, 29 bachilleres, 15 peritos mercantiles, un licenciado en Teología y el resto maestros en ejercicio

La dotación de las plazas es de 1500 pesetas con el descuento del 11 por 100.

Con el nombramiento del duque de Bibona para la dirección de Agricultura quedará vacante la primera secretaria del Congreso.

Para este cargo se indica á don Martín Rosales en cuyo caso se correrá la escala en las demás secretarías.

Al tomar posesión el señor Echegaray de la presidencia del Consejo de Instrucción pública, pronunció un elocuente discurso expresando su gratitud y ofreciéndose á los consejeros añadiendo que se considera honrado con el importante cargo que le han confiado.

Telegramas recibidos de París dicen que el general boer Delarey y su familia han llegado á Zurich.

El comité internacional le ha hecho entrega de la cantidad de 13.000 francos para que los distribuya entre los boers que más hayan sufrido á consecuencia de la guerra.

Parece que el ministro de Gracia y Justicia se propone que cesen todas las Comisiones de servicio, que hace tiempo disfrutaban muchos funcionarios dependientes de su ministerio y que éstos regresen á sus respectivas Audiencias y Juzgados.

Despachos de Bilbao dan cuenta de haber naufragado en aquellas aguas y á 70 millas de la costa el vapor español *San Martín*.

Los tripulantes lanzaron los botes al

agua siendo salvados por dos barcas pescadoras, de nacionalidad extranjera. El buque naufragado se fué á pique.

El señor Larrondo sustituirá á don Amós Salvador en la presidencia de la Comisión que ha de informar acerca del proyecto de bases para la reforma de la ley municipal

DOS PROPOSICIONES

En la sesión subsidiaria del miércoles último, presentaron los concejales señores H. Matías y García Romo, respectivamente, las proposiciones que verán los lectores á continuación, cuyas proposiciones fueron aprobadas por unanimidad.

He aquí:

"EXCMO. SEÑOR:

La Ley de Sanidad vigente impone á los Ayuntamientos la estrecha obligación de cuidar que sean vacunados todos los niños y niñas.

Por eso, el concejal que suscribe, tiene el honor de someter á la elevada consideración de V. E.:

1.º Que se acuerde que por los señores Médicos de la Beneficencia municipal, se lleve á efecto la operación de la vacuna.

2.º Que disfruten de este beneficio, gratuitamente, sólo la clase pobre, sin más requisito que el de hallarse comprendidos en el Padrón de la Beneficencia pública

3.º Que se entreguen á cada niño que se vacune, veinticinco céntimos, como recuerdo.

4.º Que oportunamente se hgan pública la situación del local y horas en que la vacuna ha de practicarse.

5.º Que la Alcaldía recomiende con encarecimiento á los padres de familia la conveniencia y necesidad de someter á sus hijos á dicha saludable prescripción.

6.º Que no se permita la asistencia en las Escuelas Municipales á los niños y adultos que no justifiquen estar vacunados.

7.º Que si no existe consignación adecuada en el presupuesto sean cargo los gastos que apunta, da operación ocasione, al Capítulo de Imprevistos.

8.º Que este nuestro propósito pase á informe de la comisión de Hacienda y de la de Sanidad, á los efectos debidos.

Sala de sesiones 26 de Noviembre de 1902.—Gregorio H. Matías.

"EXCMO SEÑOR:

El concejal que suscribe ha examinado con la atención que la importancia del asunto requiere, el proyecto de saneamiento de Salamanca del señor Belmá y cuantos antecedentes relacionados con el existen en estas oficinas, habiendo llegado, como resultado de ese estudio, al convencimiento de que la Corporación municipal cometería una grave imprudencia decidién-

El agua me llega casi á los labios, pero yo siento que mis pies tocan el fondo, agarro los vestidos de Rosa, tomo su cabeza entre mis manos y la elevo encima del agua. Este esfuerzo me hace hundirme en el fango, el agua penetra en mi pecho por la nariz y por la boca con el aire que yo aspiro; me sofoco y siento que me abandonan las fuerzas.

Entonces penetra en mi la certidumbre de que me ahogo, que voy á morir; pero no es el temor de la muerte el que envenena este supremo momento mío; no, es el doloroso pensamiento de que Rosa va también á morir. Aun cuando la última convulsión aviva en mí la vida, no experimento otro sentimiento que el pesar y el dolor de la desgracia de Rosa.

No supe, naturalmente, sino más tarde, lo que nos aconteció.

Mi penetrante grito de angustia había resonado en el castillo. El señor y señora Pavelyn, así como los criados y criadas salieron asustados y miraron en derredor para saber lo que había sucedido.

Mientras nos buscaban delante y detrás del castillo, y llamaban á Rosa á grandes gritos, uno de los domésticos se aproximó al puente y vió el vestido blanco de su señorita que flotaba en el agua. Bajó á lo largo de la orilla del estanque y sacó á Rosa que estaba sin conocimiento, llevándola al yerbin.

La señora Pavelyn, al ver el cuerpo inanimado y empapado en agua de su hija, cayó desvanecida en los brazos de su marido dando un grito de terror mortal; el señor Pavelyn la confió á los cuidados de una sirvienta y se precipitó medio muerto de inquietud hacia su hija.

Rosa, que no había estado largo tiempo bajo el agua, y que había respirado todo el tiempo que

yo había podido sostenerle la cabeza fuera, no tardó en dar señales de vida y abrir los ojos.

La primera palabra que el señor Pavelyn pronunció de haber manifestado su alegría al ver salvada su hija, fué mi nombre.

Entonces el criado que la había sacado recordó que había sentido alguna cosa bajo el agua y que le fué preciso desgarrar el delantal de Rosa para desprenderla del objeto que parecía retenerla. Entró de nuevo en el estanque, me encuentro fácilmente y me depositó sobre la yerba, no lejos del sitio donde procuraban hacer volver en sí á Rosa.

Era una escena terrible... Aquí una madre que se había desvanecido ante la horribil convicción que había visto el cadáver de su hija ahogada; allí un padre desesperado llamando con sus besos el sentimiento y la vida en el cuerpo inerte de su hija; mas lejos en el fondo tendido sin movimiento, como si su alma le hubiese abandonado para siempre. El Sr. Pavelyn á pesar de su emoción no había perdido su presencia de espíritu. Había enviado inmediatamente á buscar el doctor á uno de los jardineros que habían acudido, recomendando le á uno de los jardineros que habían acudido, recomenándole cerrara la verja y no hablase a nadie en la aldea de lo que acababa de acontecer. Después hizo llevar á su hija cerca de su madre oesmayada, á fin de poderlas cuidar á las dos al mismo tiempo. El consiguió hacer volver de su desmayo á la señora Pavelyn, y con la ayuda de sus criados la llevó inmediatamente á la casa, así como á su hija.

Entre tanto otras personas estaban ocupadas en friccionarle y revolvirme por tierra; pero á pesar de todos sus esfuerzos yo no daba señal alguna de vida.

dose á realizarlo sin corregir antes la infinidad de defectos esenciales que señala en su informe el que fué ingeniero jefe de obras públicas en la provincia, don Gumersindo Canals.

A este fin proponemos a V. E.:
1.º Que se consulte con su autor don Mariano Belmás Estrada, arquitecto-ingeniero de Sanidad, domiciliado en Madrid, si aceptaría, y con qué condiciones, el encargo de reformar el proyecto subsanando las deficiencias notadas por el señor Canals, remitiéndole copia del dictamen de éste y encareciéndole la necesidad de que evacue la consulta en un plazo brevísimo.

2.º En el caso de no aceptar el señor Belmás ó que no convengan las condiciones que imponga, se anunciará un concurso análogo al que sirvió para formar el proyecto, y se conferirá esa misión al facultativo que designe el Ayuntamiento.

3.º Los gastos que de un modo ú de otro se ocasionen, serán sufragados con cargo al presupuesto de 1903 y partida de 15 000 pesetas consignadas para adquisición de proyectos de obras municipales. Sala Consistorial de Salamanca á 26 de Noviembre de 1902.

De la REGION

LEON.—La prensa local llama la atención de las autoridades acerca de la mucha gente maleante que pulula por las afueras de la ciudad, particularmente de noche.

AVILA.—Parece ser que existen corrientes de arreglo entre el Consejo de Administración de la Compañía general abulense y los comerciantes, en lo que respecta á la cuestión del precio del alumbrado eléctrico.

—En la iglesia parroquial de Santo Tomé han contraído matrimonio la bellísima señorita Victoria González Marugán, de Villacastin, y el acaudalado industrial y comerciante del mismo pueblo don Salustiano Sanchez y Ramirez.

La boda se celebró con extraordinaria pompa y los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete en el restaurant de Pepillo.

—Ha fallecido en el convento-colegio de Mosén Rubí, á la temprana edad de diez y seis años, la educanda señorita Maria de la Concepción Robledo y Garcia, hija de nuestro distinguido amigo don Raimundo.

El cadaver ha sido trasladado á San Pedro del Arroyo, donde recibirá hoy cristiana sepultura.

SEGOVIA.—En virtud de la nueva organización del cuerpo de Administración militar, no se suprimen las factorías militares de Segovia, sino que cambian de denominación.

—Hoy contraerán matrimonio en la iglesia de San Millán el joven industrial don Alberto Villoslada, hijo del acaudalado propietario; don Timoteo Villoslada, y la simpática hija del propietario del Teatro Viñou.

—Ha fallecido en esta capital la respetable y virtuosa señora doña Maria Concepción Sánchez Ocaña y Alday, viuda de Sahagún, y madre política del ilustrado ingeniero de montes don Marcelo Negre, y en Biazá, á los 52 años de edad, don Julián Gil Esteban, médico de esta localidad.

ZAMORA.—Ayer se envasó bastante cantidad de vino en esta capital, á veinte reales el cántaro.

—Según anuncio publicado en la «Gaceta» se saca á oposición libre la plaza de profesor de dibujo, vacante en este Instituto geueal y técnico.

PALENCIA.—Ha sido nombrado secretario interino de la Junta provincial de Beneficencia, el abogado don Manso Martínez Cembrero.

—La Dirección general del Tesoro ha resuelto favorablemente la instancia suscrita por don Eudocio Polanco, concediéndole por cinco años la prórroga del contrato otorgado con la Hacienda para la recaudación de contribuciones de esta provincia.

—Ha sido nombrado inspector de policía de Palencia don José Lopez Vivero, auxiliar de segunda clase que tué de la Delegación de Hacienda.

—En el pueblo de Aguilar ha ocurrido una sensible desgracia.

Varios jóvenes que se hallaban examinando una escopeta tuvieron la desgracia de que se disparara, yendo todos los perdigones á incrustarse en la cabe-

za de una joven llamada perfecta Aparicio.

Esta continúa en estado gravísimo y se desconfa de salvarla.

VALLADOLID.—Una de las Tunas que organizan los estudiantes de esta Universidad, visitará, en los próximos Carnavales, á Palencia, Burgos, Santander, Burdeos, Bilbao y San Sebastián.

—Ha fallecido el honrado industrial don Ramón Albambra.

—Según el estado demostrativo del movimiento de la enfermedad variolosa en esta capital, durante las veinticuatro horas últimas han ocurrido en la población cinco invasiones.

—En Rioseco ha ocurrido un suceso desgraciado.

Un carro guiado por Julian Dominguez arrolló á Rita Fernandez, de edad de 55 años, produciéndole la muerte en el acto.

La víctima era sorda
—Ha fallecido en Alaejos la señora doña Josefa Alonso, esposa del industrial D. Jorge Martin.

DOS BODAS

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún se ha celebrado esta mañana á las diez y media el enlace de la esbelta señorita Angela Barrao y Visús y del abogado y elocuente criminalista don Ladislao Luna Gavilanes, diputado provincial.

Bendijo la unión el señor cura párroco de dicho templo don Gabriel Morínigo, siendo padrinos el diputado á Cortes por el distrito de Vitigudino don Manuel Garcia Cid y doña Maria Redondo y Morral señora del primer teniente de Infantería don Ricardo Sevillano.

Actuaron de testigos en el acto de la ceremonia don Gaspar López Diez, don Juan Estella y el teniente de Infantería don Tomás Marino Sierra.

La selecta comitiva que asistió al acto ha sido obsequiada con una espléndida comida en el Hotel Castilla.

También se han unido esta mañana á la misma hora y en el mismo templo en eterno é indisoluble lazo la bella y virtuosa señorita Teresa Almeida y Fernandez del Campo y el joven maestro superior don Luís Pérez Martín, hijo del ex-administrador de la Maza de Alba don José Manuel.

Ante el altar de San José, bendijo el enlace el elocuente orador sagrado, cura párroco de Cañizal, (Zamora) don Andrés Almeida y Fernández del Campo, hermano de la contrayente.

En uno de los comedores del Café Pasaje se ha servido suculenta comida á los convidados que han sido solamente las familias y amigos más íntimos de los nuevos esposos.

Deseamos á los dos nuevos matrimonios eterna luna de miel y muchas prosperidades en su nuevo estado.

Crónica local

Desde el lunes próximo empezarán á funcionar los talleres y oficinas del NOTICIERO SALMANTINO, en sus nuevos locales, Perez Pujol, número 10, duplicado y Zamora, número 11.

Mañana, á fin de disponer de todo el día para dar la última mano á la reciente instalación, no se publicará el NOTICIERO.

Tengan por ofrecida la nueva casa nuestros favorecedores, todos nuestros colegas y el público en general.

Se anuncia por segunda vez la vacante de farmacéutico titular de Vitigudino, dotada con 800 pesetas.

Ha sido adquirida en cuatro millones y cuatrocientos mil reales, la hermosa finca de Robliza (Ciudad-Rodrigo), por los renteros que la venían explotando.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Herguñuela de Ciudad-Rodrigo, con 200 pesetas anuales.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Herguñuela de Ciudad-Rodrigo, con 200 pesetas anuales.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Herguñuela de Ciudad-Rodrigo, con 200 pesetas anuales.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Herguñuela de Ciudad-Rodrigo, con 200 pesetas anuales.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Herguñuela de Ciudad-Rodrigo, con 200 pesetas anuales.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Herguñuela de Ciudad-Rodrigo, con 200 pesetas anuales.

Debido á tal indicación, el Ayuntamiento ha acordado construir un hermoso estanque en la Alamedilla, con lo cual ocupará algunos braceros y saneará en parte aquellos lugares.

Mañana es el último día que permanecerá en el Hotel del Comercio el representante del reputado ortopédico de Madrid señor Farré Gamell, donde recibirá á su numerosa clientela y á todos los que deseen hacerle encargos de aparatos.

Se encuentra en Villavieja terminando la instalación de la maquinaria y sus artefactos correspondientes en un molino harinero, el conocido constructor mecánico don Sotero Dieguez.

Se encuentra gravemente enferma la señora de don Senén Agreda Pascua.

En la sesión que celebró anteayer el Senado, se aprobó una proposición del señor Bolmár, declarando de utilidad pública las obras de saneamiento de Salamanca.

A mas de cien niños ascienden los vacunados gratuitamente en la sociedad obrera de seguros mútuos «Los Hijos del Trabajo».

Mil placeres merece la citada sociedad por su iniciativa, y miramiento por la salud pública; y nosotros somos los primeros en no regateárselos.

El teniente alcalde del quinto distrito señor Hernández Maties, se ha apresurado esta mañana, á girar una visita á la calle de Cervantes, acompañado del arquitecto municipal, por haber tenido noticia de que uno de los jarcos tapiados de la pared del jardín botánico correspondiente á dicha calle, obrece inminente estado de ruina.

Con motivo de la profesión religiosa, en un convento de Valladolid, de la menor de sus hijas, esta noche sale para aquella localidad, acompañado de su esposa y familia, el ilustrado catedrático de Filosofía y Letras de esta Universidad, señor Muñoz Orea.

Según la prensa de Madrid, anoche daría una conferencia el señor Obispo de Salamanca en los salones del Patronato de San Luís, hablando de la Vizcondesa de Jorbalán.

En poder de un vecino de Santiago de la Puebla se halla depositada una caballera menor deignorada procedencia.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos: Francisca Fernández Martín, Francisca Mayoral Martín y Luis González Barrado.

Defunciones: Encarnación Alonso Rodríguez y Patrocinio Hugón.

Es casi seguro que la Superioridad ordene la formación de las nóminas del mes de Diciembre para el 10, á fin de que los maestros cobren antes de Navidad, según costumbre que se observa con todos los demás funcionarios del Estado.

Terminando el segundo periodo de la cobranza voluntaria para el pago de las contribuciones el día 30 de Noviembre, se recuerda á los contribuyentes que transcurrido dicho día, sufrirán recargos de instrucción.

En la iglesia conventual de la Magdalena (PP Carmelitas) se celebrarán cultos todos los domingos de adviento.

A las cinco de la tarde se rezará el santo rosario y habrá sermón que predicará un P. Carmelita.



(De nuestro correspondiente especial)

LOTERIA NACIONAL

Madrid 29.—14/25.

En el sorteo que acaba de verificarse han resultado agraciados con los primeros premios, los números que á continuación se mencionan, en las siguientes loturadas.

- 24.286 con 100.000 ptas. Madrid—Cartagena.
- 30.267 con 40.000 » Santander.
- 6.868 con 20.000 » Madrid.
- 13.489 con 1.500 » Granada—Valladolid.
- 3.658 con — » Sestao—Sevilla.

5.842 con	—	»	Málaga—Madrid	31.473 con	—	»	Madrid.
18.420 con	—	»	Valencia—Madrid.	4.892 con	—	»	Idem
1.333 con	—	»	Granada—Almería.	26.718 con	—	»	Idem
24.432 con	—	»	Granada—Madrid.	7.214 con	—	»	Idem
14.173 con	—	»	Morón.				PALMA.
30.562 con	—	»	Madrid—Barcelona.				
7.216 con	—	»	Coruña—Valencia.				
25.456 con	—	»	Jerez—Barcelona.				
4.415 con	—	»	Coruña—Madrid.				
16.992 con	—	»	Málaga—Cartagena.				
11.355 con	—	»	Madrid—Barcelona.				
27.143 con	—	»	Murcia—Barcelona.				
23.963 con	—	»	Coruña—Baracaldo.				
24.339 con	—	»	Cádiz—León.				
20.027 con	—	»	Vendrelli—Tolledo.				
9.229 con	—	»	Madrid—Sevilla.				
4.769 con	—	»	Huelva—Sabadell.				
26.040 con	—	»	Barcelona—Cádiz.				
16.295 con	—	»	Jerez—Barcelona.				

31.473 con — » Madrid.
4.892 con — » Idem
26.718 con — » Idem
7.214 con — » Idem
PALMA.



Teatro del Liceo
Función para esta noche á beneficio del público:
El Señor Feudal.
Estreno del cuadro obrero de D. Manuel Millán
A las ocho y media.
Entrada general 60 céntimos de peseta.

LA GRAN FOTOGRAFIA DE
MR. POUJADE
se ha trasladado á la calle de Toro, 60.—2.º

ALMACÉN DE VINOS
En el pueblo de Torres, casa de Mauricio Hernández (El Ovejo), quedará establecido, desde el día 27 de los corrientes, un almacén de vinos de la Rioja de superior calidad, á precios muy económicos.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES
GARANTIAS
Capital Social Ptas. 15.000.000
Reservas 14.780.951'34
C pital es garantido desde la fundación de las Compañías el 31 Diciembre de 1901:
Por seguros vid. Ptas. 250.030.228'55 }
» accidentes 123.555.219 } 403.585.457'55
Pagado á los asegurados hasta igual fecha Ptas. 23.750.278'39
Es la Sociedad de más delicada y con más capitales para la formación de d. t. r. s. redención de quintos y demás obligaciones análogas. rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capital pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.
Se edifica además al Seguro contra accidentes, garantizando la responsabilidad de la ley sobre accidentes de trabajo.
Donde se social: ANCHA, 64—BARCELONA
Representante en esta provincia: DON MANUEL P. BALTA, San Pablo, 66

Apertura de crédito

para Negociantes, Industriales y Propietarios solventes y momentaneamente apurados
Pedid explicaciones, verbal ó por escrito, al
CENTRO DEL CRÉDITO MÚTUO
Clarís, 49, pral.—BARCELONA

CENTRO-PENSION MANES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO DE SALAMANCA
Director Propietario: DON JOSE MAÑES CASAUX
Calle del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso, á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias plazas distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de gran las dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sa rada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

Se admiten internos media pensionistas y externos.
Alimentación verdá, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.
Prévia autorización se formaliza la to la clase de matriculas en los centros oficiales.
Pídanse detalles y Reglamentos al Director

LA EQUITATIVA

de los ESTADOS UNIDOS
Durante los últimos diez años LA EQUITATIVA ha pagado á sus tenedores de pólizas por dividendo 26,056,51'99 dólares; CIFRA MUCHO MAYOR QUE LA SUMA SATISFECHA POR COMPAÑIA ALGUNA EN IGUAL PERIODO DE TIEMPO; quedándose hoy, después de aquel importante desembolso y para atender á posteriores distribuciones de dividendos, en las fechas de sus vencimientos, un sobrante de más de 71 millones de dólares, SUPERIOR EN MUCHOS MILLONES AL DE CUALQUIERA OTRA COMPAÑIA DEL MUNDO.

LA EQUITATIVA es en España la más popular.
La que paga más timbres del Estado por razón de pólizas.
La que mayor contribución satisface por primas recaudadas.
Y la que tiene una cartera mayor de Seguros en vigor.

El depósito constituido en garantía especial de sus tenedores de pólizas, no es parcial con relación á un tanto por ciento de las primas, como el que tienen otras Compañías, sino por la suma máxima requerida por la ley; es á saber, un millón de pesetas, por cuya suma tiene hipotecado su palacio en Madrid, según escritura pública otorgada por ante el notario don Francisco M. rras.
Para más detalles, dirigirse á sus representantes en esta provincia: Viua é hijo de Garcia Barrado, Pa.ominos, 2.

Salamanca.—Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO.—Caleros, 9

